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Резюме 

У статті досліджено теоретико-методологічні засади та прикладні аспе-
кти оцінювання ефективності адміністрування податкових платежів в умовах 
цифрової трансформації публічних фінансів. Обґрунтовано доцільність за-
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стосування нечітко-множинного підходу як інструменту інтегрального оціню-
вання ефективності податкового адміністрування з урахуванням багатофак-
торності та невизначеності фіскальних процесів. Проаналізовано динаміку 
ключових показників функціонування податкової системи України. Розробле-
но нечітко-множинну модель інтегральної оцінки ефективності адміністру-
вання податкових платежів із використанням системи лінгвістичних змінних, 
функцій належності та бази правил, що дозволяє формалізувати взаємо-
зв’язки між фіскальними, технологічними та поведінковими параметрами 
ефективності. Встановлено, що використання цифрових технологій у сфері 
публічних фінансів у процесі моделювання ефективності системи адмініст-
рування податкових платежів до бюджетів усіх рівнів у поєднанні з інновацій-
ними підходами податкового комплаєнсу формує інституційні передумови 
забезпечення стабільності та зростання бюджетних надходжень, що розши-
рює можливості соціально-економічного розвитку. 
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Постановка проблеми 

Сучасні трансформаційні процеси у сфері податкової політики харак-
теризуються зміною конфігурації міжбюджетних відносин, підвищенням ви-
мог до прозорості, адаптивності та результативності податкової системи, що 
обумовлює необхідність формування нових методологічних підходів до оці-
нювання ефективності адміністрування податкових платежів. У такому кон-
тексті особливої ваги набуває використання інтелектуальних інформаційних 
технологій, зокрема нечітко-множинного підходу, як інструменту формалізації 
процесів аналізу та прийняття управлінських рішень у сфері податкового ад-
міністрування. 

Для України актуальність дослідження посилюється умовами воєнних і 
післявоєнних викликів, що зумовлюють необхідність забезпечення стабіль-
ності бюджетних надходжень та підвищення стійкості фінансової системи, 
актуалізуючи наукове обґрунтування ролі інтелектуальних інформаційних 
технологій у підвищенні ефективності адміністрування податкових платежів, 
зміцненні фіскального потенціалу держави та забезпеченні резильєнтності 
податкової системи. 

У сучасному геофінансовому середовищі підвищення ефективності 
податкового адміністрування також зумовлюється глобальними тенденціями 
цифровізації публічних фінансів, посиленням міжнародної податкової коор-
динації, зростанням масштабів транскордонних фінансових потоків та необ-
хідністю протидії ухиленню від оподаткування в умовах розвитку цифрової 
економіки. Реалізація ініціатив міжнародних організацій, зокрема OECD та 
Європейського Союзу, спрямованих на забезпечення прозорості податкових 
систем, автоматичний обмін фінансовою інформацією та мінімізацію подат-
кових ризиків, формує нові вимоги до аналітичного інструментарію оціню-
вання результативності податкового адміністрування. У таких умовах особ-
ливої актуальності набуває використання інтелектуально-аналітичних мето-
дів обробки даних, здатних враховувати невизначеність, багатофакторність 
та нелінійність фінансових процесів, що обґрунтовує доцільність застосуван-
ня нечітко-множинного підходу для формування об’єктивних і адаптивних 
моделей оцінювання ефективності адміністрування податкових платежів. 

Мета статті полягає у розробленні та апробації нечітко-множинної мо-
делі інтегрального оцінювання ефективності податкового адміністрування в 
Україні в умовах цифровізації публічних фінансів, що базується на поєднанні 
фіскальних показників, індикаторів використання інформаційних технологій 
та параметрів податкового комплаєнсу, з подальшим визначенням приклад-
них управлінських орієнтирів посилення бюджетного потенціалу, зміцнення 
фіскальної резильєнтності та забезпечення сталого розвитку держави. 
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Огляд літератури 

Проблематика підвищення ефективності адміністрування податкових 
платежів посідає визначне місце у сучасних наукових дослідженнях, оскільки 
визначає рівень фінансового потенціалу держави, стійкість бюджетної сис-
теми та результативність реалізації фіскальної політики (Ubago Martínez et 
al., 2022). У фінансовій науці питання оптимізації податкових систем розгля-
даються крізь призму забезпечення збалансованості податкового наванта-
ження та підвищення ефективності податкових реформ (Carroll et al., 2024). 
Теоретичні засади трансформації економіки в умовах інформаційної паради-
гми обґрунтовані у працях Дж. Стігліца, який підкреслює визначальну роль 
інформаційних факторів у розвитку фінансово-економічних систем (Stiglitz, 
2002). Модерні наукові підходи акцентують увагу на цифровізації як ключо-
вому драйвері трансформації фінансового сектору та податкового адмініст-
рування. Впровадження цифрових технологій сприяє підвищенню транспа-
рентності податкових процедур, зниженню транзакційних витрат і посиленню 
податкового комплаєнсу (Krysovatyy et al., 2024; Пантєлєєва, 2022; Криниця, 
2025). Розвиток інформаційно-аналітичного забезпечення оподаткування та 
використання цифрових платформ розглядаються як важлива передумова 
підвищення ефективності адміністрування податкових платежів і забезпе-
чення фінансової безпеки держави (Desyatnyuk, Krysovatyy, et al., 2025).  

У науковій літературі цифрові платформи розглядаються як важливий 
чинник трансформації фінансових систем і управлінських процесів, формую-
чи  теоретичну основу для вдосконалення податкового адміністрування та 
підвищення його ефективності, прозорості й узгодженості із сучасними моде-
лями цифрового врядування (Łasak & Wyciślak, 2025; Kovalenko et al., 2024). 
Водночас впровадження електронних сервісів, зокрема електронного кабіне-
ту платника податків, підтверджує позитивний вплив цифровізації на добро-
вільне виконання податкових зобов’язань (Івановська & Гаврік, 2025). У до-
слідженні доводиться, що цифровізація податкового адміністрування, розви-
ток електронного урядування та впровадження ІТ-аудиту є важливими фак-
торами, що сприяють вищій податковій ефективності, зниженню корупційних 
ризиків та більшій прозорості державних фінансів (Umbet et al., 2025). 

Важливим напрямом досліджень є вплив фінансових технологій на 
мобілізацію податкових надходжень. Результати наукових праць свідчать, 
що розвиток цифрових платіжних інструментів сприяє розширенню податко-
вої бази та зростанню доходів бюджету (Apeti & Edoh, 2023). У міжнародній 
практиці значна увага приділяється адаптації податкових систем до цифро-
вої економіки, зокрема реформуванню системи ПДВ (Merkx et al., 2023), а та-
кож впровадженню data-driven підходів до управління податковими ризиками 
(OECD, 2023). 
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Цифровізація фінансових послуг і розвиток цифрової фінансової гра-
мотності є важливими чинниками підвищення ефективності податкового ад-
міністрування, оскільки вони сприяють кращій взаємодії платників податків і 
цифрових сервісів держави та підтримують прозорість публічних фінансів 
(Rani et al., 2025). 

Поряд із цифровізацією важливе місце посідає дослідження поведінко-
вих аспектів функціонування податкової системи, насамперед податкового 
комплаєнсу як основного чинника стабільності бюджетних надходжень. Ви-
користання інформаційних систем і аналітичних інструментів дозволяє більш 
точно оцінювати поведінку платників та прогнозувати податкові надходження 
(Lipianina-Honcharenko et al., 2023). 

Цифровізація публічних послуг сприяє зменшенню адміністративного 
навантаження та підвищенню прозорості й якості управління публічними фі-
нансами. Водночас досвід Таїланду свідчить, що для досягнення реального 
підвищення ефективності податкового адміністрування необхідними є систе-
матичне оцінювання фінансових результатів цифрових проєктів, інтеграція 
даних між установами та розвиток цифрових компетентностей (Caplanova & 
Szakadatova, 2025). 

Зростання складності соціально-економічних процесів і наявність не-
визначеності зумовлюють необхідність застосування сучасних економіко-
математичних методів аналізу. У дослідженнях обґрунтовано доцільність ви-
користання методів штучного інтелекту та інтелектуального аналізу даних 
для моделювання економічних систем і підтримки прийняття управлінських 
рішень (Osadchyi et al., 2017; Rossikhina et al., 2025). Використання методів 
інтервального аналізу дозволяє підвищити точність оцінювання економічних 
показників у складних умовах (Lipianina-Honcharenko et al., 2023). Важливим 
аспектом сучасного системного оцінювання фінансово-економічних ризиків є 
використання методів машинного навчання шляхом автоматизації аналізу 
даних і виявлення закономірностей, які підвищують точність і обґрунтова-
ність управлінських рішень (Chumachenko et al., 2020). 

Цифрові фінансові технології та методи машинного навчання підви-
щують результативність ухвалення фінансових рішень, розширюють аналі-
тичні можливості, покращують адаптивність систем управління ресурсами та 
водночас є перспективним інструментом удосконалення податкового адміні-
стрування, зокрема у сферах аналітики, прогнозування та зміцнення стійкості 
публічних фінансів (Lyzun et al., 2025).  

Цифровізація публічних фінансів, зокрема впровадження електронного 
виставлення рахунків, штучного інтелекту, хмарних технологій, data science, 
чат-ботів та електронних платежів, суттєво підвищує ефективність і продук-
тивність податкового адміністрування. Для моделювання ефективності пода-
ткових органів це свідчить про доцільність урахування багатовимірних циф-
рових чинників як ключових детермінант результативності податкового адмі-
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ністрування в умовах цифрової трансформації публічних фінансів (Rezaei & 
Jablonsky, 2025). 

Особливе місце у сучасній науковій парадигмі займає теорія нечітких 
множин, яка дозволяє враховувати нечіткість економічних процесів та інтег-
рувати кількісні й якісні показники. У наукових працях доведено ефективність 
нечітких моделей для аналізу макроекономічних показників, оптимізації еко-
номічних процесів (Samodol et al., 2020), побудови систем підтримки прийн-
яття рішень (Meza et al., 2018), а також у моніторингу та оцінюванні діяльнос-
ті підприємств (Febriansyah et al., 2022). 

Цифровізація публічного сектору може підвищити якість аудиту та 
ефективність контрольних процедур у податковому адмініструванні; водно-
час вона також потребує розвитку цифрових компетентностей і ретельного 
врахування ризиків конфіденційності даних (Mahouat et al., 2025). Таким чи-
ном, аналіз наукових джерел свідчить про наявність значної кількості дослі-
джень, присвячених проблемам цифровізації податкового адміністрування, 
формуванню податкового комплаєнсу та застосуванню економіко-
математичних методів у сфері публічних фінансів. Водночас недостатньо 
дослідженими залишаються питання комплексного оцінювання ефективності 
адміністрування податкових платежів із використанням нечітко-множинного 
підходу, що дозволяє інтегрувати різнорідні показники та враховувати неви-
значеність економічного середовища. Це зумовлює необхідність подальших 
досліджень у напрямі розроблення інтегральної моделі оцінювання ефектив-
ності податкового адміністрування з використанням сучасних інструментів 
економіко-математичного моделювання. 

 

 

Методологія 

Матеріали дослідження становлять офіційні статистичні дані щодо до-
ходів Зведеного бюджету України та податкових надходжень, зокрема показ-
ники цифровізації податкового адміністрування, а також параметри податко-
вого комплаєнсу за напрямами, визначеними Податковим кодексом України. 
Інформаційну базу сформовано шляхом систематизації даних і побудови 
узагальненої таблиці динаміки показників для подальшого моделювання.  

Методологічну основу дослідження становить поєднання фінансово-
економічного, системного та економіко-математичного підходів до оцінюван-
ня ефективності адміністрування податкових платежів як складної багатоко-
мпонентної категорії публічних фінансів. Методи дослідження включають 
статистичний аналіз (порівняння, групування, аналіз динаміки та структурних 
змін), фінансово-економічний аналіз показників формування доходів бюдже-
ту, а також економіко-математичне моделювання з використанням інструме-
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нтарію теорії нечітких множин для формалізації взаємозв’язків фіскальних, 
цифрових та поведінкових параметрів ефективності. Нечітко-множинне мо-
делювання реалізовано у середовищі MATLAB (Fuzzy Logic Toolbox, Matlab 
R2018a) шляхом побудови системи нечіткого висновку для інтегрального 
оцінювання ефективності адміністрування податкових платежів. 

 

 

Результати дослідження 

У сучасному вимірі цифровізація адміністрування податкових платежів 
постає як складний багаторівневий процес, що поєднує економічні, інформа-
ційні, технологічні, інституційні та соціальні домінанти. Інституційно-
методичне забезпечення моніторингу впливу інтелектуальних інформаційних 
технологій на ефективність адміністрування податкових платежів доцільно 
розглядати як передумову зростання податкових надходжень, зміцнення бю-
джетного потенціалу, соціального розвитку та резильєнтності економіки 
України в умовах воєнних і післявоєнних викликів.  

В Україні ядром цифрового адміністрування податків є онлайн-сервіси 
органів Державної податкової служби України, першочергово йдеться про 
«Електронний кабінет платника», який забезпечує доступ до ключових функ-
цій взаємодії з податковими органами (інформаційні сервіси, підтримка вико-
нання обов’язків щодо подання звітності тощо) (Івановська & Гаврік, 2025). 
Важливим цифровим компонентом податкового простору є рішення щодо 
електронних розрахункових документів та програмних РРО, зокрема E-
Receipt позиціонується як технологічна альтернатива традиційним РРО з 
можливістю реєстрації операцій і передавання звітної інформації до ДПС 
(Пантєлєєва, 2022). Такі інструменти, поєднані з аналітичними модулями, 
створюють дані для ризик-аналізу та моніторингу комплаєнсу в режимі, на-
ближеному до реального часу. Цей контекст відповідає міжнародному досві-
ду використання програмного забезпечення, цифрових платформ, інформа-
ційних продуктів адміністрування податкових платежів (e-invoicing, e-
reporting, VAT in the Digital Age) (Merkx et al., 2023). Це свідчить про посилен-
ня аналітичної спроможності податкових органів, розвиток комплаєнс-
орієнтованого адміністрування та підвищення фіскальної ефективності через 
дані й стандарти (Криниця, 2025). 

З огляду на зростання ролі інтелектуальних інформаційних технологій 
у формуванні сучасної архітектури податкового адміністрування виникає по-
треба у кількісному підтвердженні їхнього впливу на фіскальні результати та 
ефективність функціонування податкової системи (Desyatnyuk, Chereshnyuk, 
et al., 2025). Це зумовлює необхідність переходу від концептуального осмис-
лення можливостей машинного навчання до емпіричного аналізу динамічних 
показників, що дозволяє оцінити реальні ефекти цифровізації та визначити 
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характер взаємозв’язків між рівнем впровадження інтелектуальних техноло-
гій і результативністю податкового адміністрування. 

Нечітко-множинний підхід до оцінювання ефективності адміністрування 
податкових платежів ґрунтується на положеннях теорії нечітких множин та 
нечіткої логіки, які дають змогу формалізувати складні соціально-економічні 
явища за умов неповної визначеності та неоднозначності статистичної інфо-
рмації. Його застосування передбачає побудову системи лінгвістичних змін-
них і функцій належності, що дає змогу інтегрувати різноспрямовані індика-
тори фіскальної результативності, рівня цифровізації та податкового комп-
лаєнсу в єдину узагальнюючу оцінку (Samodol et al., 2020). Доцільність вико-
ристання нечітко-множинного інструментарію у дослідженнях фінансових 
процесів підтверджується сучасними науковими публікаціями, у яких обґрун-
товується його здатність підвищувати аналітичну гнучкість моделей та адек-
ватність оцінювання складних економічних систем (Meza et al., 2018). 

Для виявлення тенденцій та структурних зрушень у системі адмініст-
рування податкових платежів до Зведеного бюджету України сформовано 
узагальнену таблицю динаміки відповідних показників (табл. 1) (Вебпортал 
державного бюджету для громадян, n.d.). Такий підхід забезпечує інформа-
ційну основу для подальшого формування нечіткої моделі оцінювання ефек-
тивності адміністрування податкових платежів та дозволяє простежити взає-
мозв’язок цифровізації податкового простору і рівня фіскальної результатив-
ності (OECD, 2023). 

Аналіз даних табл. 1 свідчить про загальне зростання фіскальних по-
казників у 2018–2025 рр., зокрема доходи Зведеного бюджету та податкові 
надходження збільшилися більш ніж утричі, що відображає розширення фіс-
кального потенціалу та вплив макроекономічних чинників. Водночас у 2022–
2023 рр. спостерігається суттєве зниження частки податкових надходжень у 
структурі доходів бюджету, що пов’язано зі зміною структури бюджетних ре-
сурсів в умовах воєнного періоду та зростанням ролі зовнішньої фінансової 
підтримки. Показники цифровізації демонструють стійку позитивну динаміку: 
рівень подання податкових декларацій з використанням інформаційних тех-
нологій зріс до 97%, а кількість користувачів Електронного кабінету платника 
податків збільшилася майже у п’ять разів. Такий контекст свідчить про під-
вищення цифрової зрілості податкової системи та формує передумови для 
зростання ефективності податкового адміністрування і підвищення рівня по-
даткового комплаєнсу суб’єктів оподаткування (Krysovatyy et al., 2024). 
Отримані результати підтверджують доцільність використання нечітко-
множинного підходу для інтегрального оцінювання ефективності адміністру-
вання податкових платежів (Vasylkiv et al., 2020). 
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Таблиця 1 

Система показників оцінювання ефективності адміністрування  

податкових платежів для побудови нечітко-множинної моделі 

 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 

Доходи 
Зведеного 
бюджету 
України, 
млн грн 

1184278,1 1289779,8 1376661,6 1662242,7 2196273,3 3104306,6 3587789,5 4337978,2 

Податкові 
надходжен-
ня, млн грн 

986348,5 1070321,8 1136687,2 1453804,1 1343225,0 1638085,0 2088283,8 2520339,2 

Частка по-
даткових 
надхо-
джень, % 

83,3 82,9 82,6 87,5 61,2 52,8 58,2 58,1 

Подання 
податкових 
декларацій 
з викорис-
танням ІСТ, 
% 

74,5 78,1 82,3 87,5 91,5 94,4 95,6 97 

Кількість 
користува-
чів елект-
ронного ка-
бінету ДПС 
України, 
млн осіб 

1,3 1,8 2,3 3,2 5 5,4 5,8 6,1 

Джерело: розраховано авторами на основі даних Вебпорталу державного бюджету 
для громадян (n.d.), OECD (2023). 

 

 

Для оцінювання ефективності адміністрування податкових платежів 
здійснено ґрунтовний аналіз чотирьох факторів, оскільки вони впливають на 
показники відповідності, а саме: частка податкових надходжень в доходах 
Зведеного бюджету України; рівень подання податкових декларацій з вико-
ристанням інформаційних технологій; кількість користувачів електронного 
кабінету платника податків і податковий комплаєнс. В умовах сучасних ана-
літичних потреб MATLAB ефективний для оцінювання й прогнозування пока-
зників (Febriansyah et al., 2022; Anand & Hota, 2020) тому, що поєднує в од-
ному середовищі обробку кількісних та якісних показників. Ефективним під-
ходом є метод оцінювання якості функціонування інформаційної системи на 
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основі нечіткої логіки, оскільки він дозволяє інтегрувати кількісні і якісні пока-
зники та враховувати невизначеність для отримання обґрунтованої комплек-
сної оцінки (Vasylkiv et al., 2020).  

Для податкового адміністрування це критично, бо показники часто є 
багатофакторними, нерівномірними в часі, з сезонністю, структурними від-
мінностями та водночас чітко законодавчо врегульованими. Для розробки 
нечіткої системи використовується Matlab R 2018a. Загальний вигляд запро-
понованої системи відображено на рис. 1. 

 

 

Рисунок 1 

Загальний вигляд нечіткої системи оцінювання ефективності  
адміністрування сплати податків 

 

Джерело: розроблено авторами. 

 

 

Для розроблення моделі обрано трапецевидну функцію належності, 
яку використовують у нечіткій моделі, коли потрібно задати лінгвістичні пока-
зники, наприклад «низький», «середній» і «високий», таким чином, щоб за-
безпечити зону стабільної належності в межах класу. Це особливо доречно 
для моделі оцінювання ефективності адміністрування податкових платежів, 
де багато показників мають нормативні інтервали прийнятності. Функцію на-
лежності trapmf  використано для формалізації лінгвістичних значень показ-
ників ефективності адміністрування податкових платежів, оскільки вона за-
безпечує наявність інтервалу повної належності (плато), що відповідає нор-
мативним або цільовим діапазонам. Трапецевидну функцію належності об-
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рано тому, що вона відображає інтервал значень, у якому показник вважа-
ється повністю прийнятним за встановленими нормами чи цілями.  

Частка податкових надходжень у доходах Зведеного бюджету України 
(ТЕ) у моделі є інтегральним показником фіскальної спроможності та ефектив-
ності адміністрування податків, що впливає на оцінку стабільності й результа-
тивності мобілізації доходів. Для змінної ТЕ задано межі функцій належності: 
низьке s∈[0;0.25), середнє m∈(0.1;0.85) та високе h∈(0.7;1], причому зі зрос-
танням ТЕ зазвичай підвищуються рівень податкової самодостатності та рези-
льєнтності бюджету, а також прогнозованість доходів для планування видат-
ків. На рис. 2 подано загальний вигляд функції належності змінної ТЕ.  

 

 

Рисунок 2 

Функції належності змінної TE 

 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Рівень подання податкових декларацій з використанням інформаційних 
технологій (SD) у моделі відображає ступінь цифровізації взаємодії платників із 
податковими органами та впливає на своєчасність, точність і витрати адмініст-
рування податкових платежів. Для змінної SD задано межі: низьке s∈[0;0.35), 

середнє m∈(0.25;0.75) та високе h∈(0.65;1] значення, причому зі зростанням 

SD зазвичай підвищуються своєчасність і повнота подання, зменшуються поми-
лки й витрати обробки та посилюється прозорість ризик-орієнтованого контро-
лю. На рис. 3 подано загальний вигляд функції належності змінної SD. 
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Рисунок 3 

Функції належності змінної SD 

 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Кількість користувачів електронного кабінету платника податків (ECU) 
у моделі відображає рівень залученості платників до цифрових сервісів і 
пов’язана з доступністю, швидкістю та якістю адміністрування податків. Для 

ECU задано межі: низьке s∈[0;0.35), середнє m∈(0.25;0.75) та високе 

h∈(0.65;1] значення, причому зі зростанням ECU зазвичай підвищуються 

своєчасність і повнота виконання зобов’язань та знижуються адміністративні 
витрати (рис. 4). 

Податковий комплаєнс (TC) у моделі відображає рівень добровільного 
дотримання платниками податкових правил і характеризує результативність 
та сталість адміністрування податкових платежів. Для TC задано межі: низь-
ке s∈[0;0.25), середнє m∈(0.15;0.45) та високе h∈(0.35;1] значення, адже зі 
зростанням TC зазвичай зменшуються ухилення й заборгованість та скоро-
чуються витрати на контроль (рис. 5). 

Модель ETPA формує інтегральний індекс ефективності податкового ад-
міністрування, агрегуючи кількісні й якісні показники в єдину оцінку, придатну 
для порівняння в часі, між регіонами чи сегментами платників. Вхідній змінній 
призначається функція належності trapmf для крайніх значень s та h, а також 
функція належності trimf для проміжного значення m (trapmf забезпечує область 
повної належності (Kumar et al., 2024)). Для вихідної змінної задано трапецієви-
дні функції належності для крайніх значень s і h та трикутну для середнього зна-

чення m. Межі визначені як s∈[0;0.35), m∈(0.15;0.85), h∈(0.65;1] (рис. 6).  
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Рисунок 4 

Функції належності змінної ECU 

 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Рисунок 5 

Функції належності змінної TC 

 

Джерело: розраховано авторами. 
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Рисунок 6 

Функції належності вихідної інформації ETPA 

 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Кожна вхідна змінна має три стани та варіант, коли інформація відсут-
ня. Якщо дані відсутні про дві змінні, то це вказує на високий ризик у системі, 
а відсутність даних про три змінні не дозволяє здійснити правильне оціню-
вання. Для створення нечіткої системи визначено 256 правил. На рис. 7 по-
дано приклад побудови бази правил нечіткої моделі оцінювання ефективно-
сті адміністрування податкових платежів. 

Застосування моделі оцінювання ефективності адміністрування подат-
кових платежів підвищує обґрунтованість управлінських рішень завдяки вра-
хуванню кількісних та якісних показників ідентифікації ключових факторів 
впливу. Такий підхід забезпечує раннє попередження ризиків, дає змогу ви-
значити пріоритетні контрольні, сервісні й ІТ-заходи, а також оптимізувати 
моніторинг цифрової трансформації та прогнозування змін. Модель має 
практичну цінність для управлінських та аналітичних підрозділів Міністерства 
фінансів України і Державної податкової служби України у процесі бюджетно-
го планування, може бути використана для вдосконалення діяльності підроз-
ділів ризик-менеджменту та внутрішнього аудиту, а також має науково-
методичну цінність для науковців і консультантів, які здійснюють оцінювання 
результативності фіскальної політики та податкового адміністрування. 
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Рисунок 7 

Нечітка модель оцінювання ефективності адміністрування  

податкових платежів 

 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

 

Висновки 

Дослідження підтвердило, що ефективність адміністрування податко-
вих платежів є багатовимірною економічною категорією, яка формується під 
впливом фіскальних, технологічних і поведінкових чинників та не може бути 
адекватно оцінена виключно через динаміку податкових надходжень. Аналіз 
показників за 2018–2025 рр. засвідчив загальне зростання абсолютних обся-
гів доходів Зведеного бюджету України і податкових надходжень, що відо-
бражає розширення фіскального потенціалу держави. Водночас структурні 
зміни у 2022–2023 рр. зумовили суттєве зниження частки податкових надхо-
джень у доходах бюджету, що пов’язано зі зміною архітектоніки бюджетних 
ресурсів у воєнний період та посиленням ролі зовнішнього фінансування. 

Встановлено, що показники цифровізації податкового адміністрування 
характеризуються стійкою позитивною динамікою, зокрема зростання рівня 
подання податкової звітності з використанням інформаційних технологій та 
збільшення кількості користувачів Електронного кабінету платника податків 
свідчать про підвищення цифрової зрілості податкової системи та форму-
вання інституційних передумов для посилення податкової дисципліни й під-
вищення рівня податкового комплаєнсу. Це підтверджує трансформацію мо-
делі взаємодії між фіскальними органами та платниками податків у напрямі 
сервісно-орієнтованого адміністрування. 

Обґрунтовано доцільність застосування нечітко-множинного підходу як 
інструменту інтегрального оцінювання ефективності адміністрування подат-
кових платежів, що дозволяє враховувати нечіткість меж між станами еконо-
мічних процесів, поєднувати різнорідні показники та формалізувати експерт-



 Оксана Десятнюк, Федір Ткачик, Світлана Саченко, Оксана Черешнюк, Володимир Карпінець 
Моделювання ефективності податкового адміністрування  

в контексті цифровізації публічних фінансів 
 

 

160 

ну логіку прийняття управлінських рішень. Реалізація моделі у середовищі 
MATLAB із використанням функцій належності та системи правил забезпечує 
можливість отримання узагальненої кількісної оцінки ефективності податко-
вого адміністрування, що підвищує аналітичну обґрунтованість оцінювання 
фіскальних процесів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості ви-
користання розробленої моделі як інструменту аналітичного моніторингу ре-
зультативності податкового адміністрування та підтримки прийняття управ-
лінських рішень у сфері податкової політики. Запропоновано впровадити ін-
тегральний показник ефективності як елемент аналітичного контуру оціню-
вання діяльності податкових органів, розширити систему індикаторів подат-
кового комплаєнсу шляхом їх практичного уточнення та поглибити викорис-
тання цифрових сервісів, спрямованих на підвищення добровільності вико-
нання податкових зобов’язань. 

Перспективи подальших досліджень доцільно пов’язати з удоскона-
ленням параметризації функцій належності на основі емпіричних даних, 
розширенням набору індикаторів цифрової трансформації та апробацією 
моделі для сценарного аналізу впливу управлінських рішень на рівень ефек-
тивності податкового адміністрування в умовах трансформації публічних фі-
нансів. 
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